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СУЧАСНІ ДОСЛІДЖЕННЯ БОЙКІВ – ПЕРЕСЕЛЕНЦІВ 
НА ОДЕЩИНІ

У статті розглянута проблематика досліджень бойків-
переселенців на території Одеської області, які були депортовані 
з території Польщі у 1951 році і переселенців 1944-1947 років. 
Звернуто увагу на праці дослідників і порушені ними питання, та 
на проблематиці нерозгорнутих аспектів з життя, наприклад: 
збереження культурної ідентичності та адаптації в цілому.

Ключові слова: бойки-переселенці, етнічність, культура, 
дослідження, депортація.

У 1951 році відбувся польсько-радянський обмін ділянками 
територій, один з найбільший мирний обмін територіями в 
історії Польщі і Радянського Союзу. Згідно з угодою складеною 
у Москві 15 лютого 1951 року, Народна Республіка Польща і 
Союз Радянських Соціалістичних Республік обмінялись ділянками 
державних територій площею по 480 км2 [1, c. 26].
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Угода ґрунтувалась «на принципі взаємного обміну кілометр 
на кілометр», в результаті якого Польща отримувала ділянку у 
Дрогобицькій області загальною площею 480км2, передаючи 
Радянському Союзу рівну за розміром ділянку у Люблінському 
воєводстві. Розташована на цих територіях нерухома власність 
передавалася безоплатно й у справному стані, а її вартість 
компенсації не підлягала. Кожна сторона могла вивозити своє 
рухоме майно, зернове і невстановлене обладнання. Населення, 
що проживало на переданих ділянках, мало залишатися у межах 
своєї держави, яка самостійно вирішувала питання про його 
переселення.

Передана Польщі ділянка здавна відносилась до етнічних 
земель бойків [1, c. 19]. Однією з умов обміну було виселення 
місцевого населення. Жителів села Устянове, Нижньо-Устрівського 
району, Дрогобицької області переселили у село Маринове, 
Березівського району, Одеської області.

У свій час, колишній директор Державного архіву Одеської 
області, Іван Іванович Ніточко, написав декілька книг про 
переселенців 1951-го року: «Остання депортація» та «126 днів». 
В них автор описав переселення жителів с.Устянове, Нижньо-
Устрівського району, колишньої Дрогобицької області у село 
Маринове, Березівського району, Одеської області, серед котрих 
були й мої предки. За ініціативою І. І. Ніточко у селі Маринове 
збудовано пам’ятний знак на котрому викарбувано 159 прізвищ 
глав сімей переселенців [2, c. 9]. 

У своїх працях він описує як і сам аспект переселення, так й 
адаптацію людей до нових умов життя. Іван Ніточко пише про 
умови перевезення: коли людей саджали у вагони для худоби по 
150-200 чоловік і вивозили з рідної землі, поселення їх на місці 
прибуття до тимчасових житлових споруд, а інколи їх підселяли 
до місцевих, бо житла були не добудовані, або ж їх не вистачало, 
описував те, як переселенці до всього звикали, навіть до клімату, те 
як люди працювали у колгоспі, ким працювали, як одружувалися 
і таке інше.

Іван Ніточко зазначає, що Сталін і Хрущов здійснили 
переселення 1951року виключно з економічних причин і 



71

бажання показати свою підтримку прокомуністичному уряду 
Польщі [2, c. 22]. У своїх працях, не зважаючи на широкий пласт 
документальних матеріалів, йому не вдалося висвітлити історію 
та сучасний план розвитку громад переселенців. Автор свідомо 
подає в додатках документи, які є на зберіганні в Державному 
архіві Одеської області, вважаючи що вони викличуть цікавість 
у дослідників депортації 1951 року, які зможуть порівнювати 
масштаби самого переселення та трагедії для самих переселенців.

Тетяна Пронь, описує широкомасштабне переселення 
українського населення з Польщі в Українську РСР в 1944-
1946 рр. Вона дослідила міграційний рух українців з Польщі на 
терени західних областей України, а також в Донецьку, Луганську, 
Запорізьку, Миколаївську, Херсонську, Одеську та Полтавську.

У статті ми бачимо усі масштаби міграційного процесу. За 
наведеними даними Одеська область посідає 2 місце серед 
південно-східних областей України і 5 місце серед усіх інших 
адміністративних територій де розселяли українців з Польщі. 

Згідно з планом прийому Одеська область мала прийняти 6850 
українських родин з Польщі [3, c. 151]. Назагал у 1944-1945 рр. 
в область було переселено переселенців-українців – 6875 родин: 
24474 особи, і їх організоване перевезення з Польщі в область 
фактично припинилося [3, c.152]. 

Нажаль, в роботі не описується культурологічний аспект життя 
переселенців, але досліджено самовільний виїзд переселенців з 
Одещини у західні області України, який у 1946-1947 рр. досяг 
небачених темпів. На 1 травня 1947 р. в області залишилося 
проживати тільки 909 родин [3, c. 156]. Державна допомога 
переселенцям на тлі неврожаю була настільки незначною (на 
трудодні вони майже нічого не отримали, або «видали по гарбі сіна 
і 50 г хліба») [3, c. 156], що вони мусили рятуватися від голоду. 

Розчарувавшись у колгоспній системі господарювання, 
виїжджали навіть ті, які отримували розрахунки на трудодні. 
Правління колгоспів дивувало, що деякі родини отримали по 54 
відра вина і 640 кг зерна, але все рівно виїхали. Вочевидь такий 
розрахунок не міг влаштувати переселених. Вони не розуміли, 
чому, так гірко натрудившись, мали голодувати. 
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Отже, переселення українців з Польщі в Одеську область та його 
інтеграція в локальне середовище краю відбувалося надзвичайно 
складно. Незадовільне їх влаштування в колгоспах Одещини 
викликало масовий самовільний рух у не охоплені суцільною 
колективізацією західні області України. Внаслідок цього Одеська 
область, разом з іншими областями південного регіону України, 
по факту стала роз’їзною площадкою в міждержавному «обміні» 
населенням СРСР і Польщі [3, c. 167]. Активний зворотний 
рух переселенців, слабке закріплення їх в Одеській області 
засвідчували наявність ряду глибоких проблем економічного, 
соціального й психологічного характеру, що гальмували входження 
переселенців у локальне середовище цього краю. 

В умовах повоєнної руйнації переселенці суттєво впливали 
на соціальну структуру сільських громад, невільно створювали 
конкурентне середовище. Міжетнічне напруження у відносинах 
місцевих колгоспників і переселенців проявлялося в поведінкових 
і комунікативних контекстах інтеграційних процесів. Розробка цієї 
проблематики може бути корисною з точки зору вивчення проблем 
сучасної міграції як складного соціального явища.

Свого часу, на історію та культуру переселенців 1951 року 
звернув увагу Кушнір В. Г. Автор дослідив проблему адаптації 
українських переселенців на прикладі бойків з села Маринове, 
Березівського району, про яких у свій час І. І. Ніточко опублікував 
книгу «Остання депортація до 60-річча примусового переселення 
1951 року» [1;2]. Описав пов’язану з нею трансформацію 
традиційної культури і те, як же вплинуло переселення на систему 
життєдіяльності переселенців.

Спочатку автор описує переїзд з усіма його аспектами. Люди 
вивозили майже весь свій одяг і речі з атрибутами побуту, тому 
могли цілком сподіватися на збереження традиційної системи 
життєдіяльності. Але через значні обмеження переселенці не 
змогли вивезти всі знаряддя праці [4, c. 87].

Значний вплив мали кліматичні умови. За рік у переселенців 
загинули майже всі корови, бо не витримали спеки нашого регіону 
і такого корму як солома, відсутність дерев, трави, родючих річок, 
нестерпна спека, у дефіциті була навіть картопля – основний 
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продукт на батьківщині [4, c. 87]. Також значною мірою вплинула 
відсутність церков через заборону релігії. Переселенцям завжди 
чогось не вистачало для нормального ведення господарсько – 
побутового життя, наприклад: палива на зиму, корму для корів, 
одягу, взуття і таке інше. Вплинуло планування і облаштування 
житла, бо типові «коробки» розміром 5×9 м не мали нічого 
спільного з їх традиційними житлами [4, c. 88].

Але, щодо культурного аспекту, слід зазначити, що люди 
дотримувалися своїх традицій. Наприклад: новонароджених 
називали на честь дідуся чи бабусі, дітей привчали до праці по 
господарству змалку, ледарство вважалося неприпустимим. Вони, 
навіть, вітаючись зі старшими знімали каптур та вимовляли: 
«Слава Ісусу Христу» [4, c. 91]. Одруження відбувалося у формі 
весілля та дотримувався ритуал «весільного столу» [4].

Отже, переселенці на новому місці намагались вести свій 
традиційний життєвий устрій, але інколи це не завжди вдавалося, 
значною мірою через причини інтеграції у нове суспільство.

У статті Петрової Н. О., та Ковальчука С. В. «Українці 
переселенці на Одещині 1944-1946 рр.» на основі архівних 
документів проаналізована політика уряду, що застосовувалась 
радянською владою, що до українців – переселенців з Польщі у 
1944-1946 рр.

Автори розглянули чисельність переселенців, райони 
розселення, положення та відношення до влади українців, які 
були депортовані з території Польщі у 1944-1946 рр. А почалося 
все з міжнародної угоди від 9 вересня 1944 року між Польським 
Тимчасовим Революційним комітетом і урядом УРСР про обмін 
населенням і передачі територій. 

Слід відмітити, що переселенці в своїй більшості прибували до 
районів області із майном, наприклад: «… на 15 березня 1945 р. 
область прийняла 2648 вагонів із 4 965 родинами, що становило 
17 591 особу. З ними прибули 4 233 худоби, 1739 коней, 999 
свиней, 904 вівці, 7995 домашньої птиці, 540 бджолосімей, 2533 
сільськогосподарського реманенту, 476 возів» [5, c. 158]. 

Щодо чисельності переселенців, у 1944-1946 рр. за матеріалами 
архіву, як уже зазначалося вище, до Одеської області було 
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переселено 6875 родин. Починаючи з середини 1945 р. значна 
частина переселенців без дозволу почала виїжджати до областей 
західної України. Справи за № 155 та № 163 наводять наступні 
дані: з 6911 родин, 5854 на 1 лютого 1947 р. виїхали з районів 
Одеської області, на проживанні залишилось 1061 родина, 
що становило [5, c.159]. У справі № 145, в звіті завідуючого 
сектором переселення Черепахіної М. Т. вказано 6905 родин, з 
яких залишилось на  проживання 1122 родин, з них 5763 родини 
виїхали самовільно, тільки 20 родин отримали дозвіл Управління 
по справах евакуації при Раді Міністрів СРСР [5, c. 160]. 

Але місцевій владі було заборонено видавати дозвіл 
переселенцям на виїзд з району, тому були випадки повернення 
цілих родин. Необхідно виділити, ще одну рису: українців-
переселенців переважно розселяли в колишні німецькі колонії-
колгоспи, які були залишені або під час війни або після звільнення 
Одещини від німців-колоністів, про що свідчать архівні документи 
[5, c. 160]. 

Політика радянської влади дуже добре виглядала лише у звітах і 
статистиці, а насправді переселенці зіткнулися з тяжкими умовами: 
відсутність житла, нові кліматичні умови, працевлаштування і т. д. 
Намагання влади своєю репресивною політикою вплинути на 
переселенців призвело до того, що вони просто покидали все і 
виїжджали до західних областей України. 

Сьогодні тематика депортації та переселення українського 
населення на терени Одеської області набуває все більшої 
популярності. Все більше дослідників цікавляться й переселенням 
1951 року, коли з території Польщі було депортовано бойків. 
Розглядається все більше проблем самого аспекту депортації 
вцілому, звертається увага на інтеграції бойків в локальне 
середовище Одеського регіону, та їх адаптацію до нових умов 
життя.
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ПЕРЕСЕЛЕНЦЕВ НА ТЕРРИТОРИИ ОДЕССКОЙ 

ОБЛАСТИ

В статье рассмотрена проблематика исследований бойков – 
переселенцев на территории Одесской области, которые были 
депортированы с территории Польши в 1951 году и переселенцев 
1944-1947 годов. Обращено внимание на исследователей 
и рассмотреные ими вопросы в их работах, и проблематику 
аспектов из жизни, например: сохранение культурной 
идентичности, а также адаптации в целом.
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MODERN RESEARCHING OF BOYKO-IMMIGRANTS IN 
THE ODESSA REGION

The article deals with the problems of the Boyko settlers researching 
in the Odessa region, who were deported from Poland in 1951 and 
settlers 1944-1947 years. The attention is paid to researchers and their 
raised issues in their work, and the issue invitation aspects of life, such 
as: preserving cultural identity and adaptation in general.

Key words: Jaunty-immigrants,(Boyko-immigrants),ethnicity, 
culture, research, deportation.
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ВІЗУАЛЬНІ ПРОЯВИ ЕТНІЧНОСТІ В СУЧАСНОМУ 
МІСТІ (НА ПРИКЛАДІ М. ОДЕСИ)

У статті зроблена спроба розглянути проблеуа загрози 
глобалізації і стирання кордонів між культурами багатьох 
етносів в умовах проживання в одному місті, проблема впливу 
глобалізації на самовираження представників різних етносів, 
на їх уявлення про власну культуру, в тому числі і в традиційній 
системі харчування

Ключові слова: етнічність, глобалізація, система харчування, 
культура

Як відомо, Одеса поліетнічне місто, в якому проживають 
представники 133 етносів. За етнічним складом, більшість 
населення становлять українці, значну частку становлять росіяни, 
болгари, євреї, молдовани, а також білоруси, вірмени, грузини.

В статті зроблено спробу дослідити вплив глобалізації на 
традиційну систему харчування окремих етносів в сучасності та 
їх способи репрезентації культурних надбань на прикладі закладів 


